

# 绿色超低碳炼铁工艺对低碳经济发展的助推作用

詹 娟（宣化钢铁集团有限责任公司技术中心，河北 张家口 075061）

**摘要：**为适应社会发展的新形势要求，积极推进国家低碳环保工作，钢铁企业承担起环境保护的主体责任，坚持绿色、长效、创新、节能、增收的发展理念，加大对冶铁技术绿色低碳化改进的力度，在提升低碳经济发展方面，发挥出积极的作用。基于此，本文就超低碳炼铁技术应用的相关内容展开讨论，以及绿色超低碳炼铁技术应用对低碳经济发展的作用予以总结，以供参考。

**关键词：**绿色超低碳；炼铁工艺；低碳经济发展；产能效益

## 0 引言

近年来，我国钢铁工业实现了突飞猛进的发展。2020年，我国粗钢产量10.65亿t，占全球产量的56.7%。钢铁工业的工艺技术装备、高端产品研发与供给、产品自主供给能力在全球已处于先进水平，尤其是单体设备的生产效率和绿色环保水平更是居于全球领先，钢铁产业成为名副其实的中国最具全球竞争力的产业。

由于我国钢铁工业生产规模和生产流程特点，2020年钢铁行业能源消费总量约5.75亿t标准煤，占全国能耗总量比例达11.6%；碳排放量接近全球钢铁碳排放总量的60%以上，是我国碳排放量最高的制造行业；全年钢铁行业产生高炉渣、钢渣和含铁尘泥量分别约为3.1亿t、1.3亿t和0.8亿t，固废产生量巨大。展望“十四五”乃至到2035年，钢铁行业面临的能源、环境和碳达峰压力仍然很大，超低排放改造要向全行业推广普及，走绿色发展之路是钢铁行业发展必然趋势。

## 1 “一带一路”引领下我国炼铁工艺发展现状

在我国国民经济建设中最基础也是最重要的产业钢铁工业是其中之一，钢铁行业的有序发展使我国工业发展更加强大，中国钢铁年产量当前已经跃居世界第一名，并且年产量总值已经占据世界总产量的一半以上。在“一带一路”建设引领下，钢铁装备制造以及工程建设带领着钢铁工业取得可喜的成果，我国把相关经验和设备输送给“一带一路”区域内的65个国家，钢铁产量和销量稳居世界第一名。

我国高炉冶炼技术能够取得良好的发展的原因主要在于以下几点：

①高炉全部大型化，最大容积可达5000m<sup>3</sup>；

②风的温度高以及高富氧的喷煤技术，风温大约在1250℃以上，煤的比率可达20kg以上；

③可以在高压下进行操作；

④拥有布袋除尘技术以及电除尘技术，统称为煤气全干法除尘；

⑤可以把炉顶煤气上的多余压力进行回收；

⑥采用高炉长寿结构设计方法；

⑦对高炉采取智能操作方法。

虽然我国高炉冶炼技术无论是在能源利用率上还是冶炼效率上都位居于世界之首，但在高炉冶铁过程中铁水的基数过大，因此就要消耗大量的化石能源煤炭，在能耗上就占据全世界总能耗的15%以上，其中占据钢铁总能原消耗最高的要属铁烧焦工序，导致这种现象发生的原因有两种：

一是中国社会的发展需要大量的钢铁，所以钢铁产量就逐年增高。

二是中国没有积累大量的废铁，而且钢铁工业化石能消耗量又大，导致不能根据现代社会的发展需要进行冶铁技术。

结合“碳达峰”要求，使中国现有的钢铁企业发挥出它在产能上的优势，争取在未来的十年之内使粗铁总产量再上新高。为了能够满足“碳中和”要求，通过合理的减碳、节碳和用碳，使技术得到全面提升，从而使中国的钢铁行业满足“碳中和”的要求。

## 2 低碳绿色高炉炼铁的技术优势特点

高炉冶铁工艺已经拥有将近200年的发展历史，因此无论是在技术上还是质量上都取得了突破性的进展，接下来我们将对高炉炼铁功能做一个简单的说明。

第一，还原器和渗碳器。由于高炉的主要燃料是焦炭，所以就要用到渗碳器，然后再利用还原器将铁氧化物还原成液态生铁。

第二，溶化器及质量调控器，由于高炉主要的作用是将铁液化以后传送到转炉中去，为了能够把铁能

够溶化，所以就在高炉中设计上了溶化器。为了能够使铁水中的成分和质量能够保持在合理的范围内，就需要通过高炉上的质量调控器对其进行调控。

第三，能源转换器，这个装置能有效的提供给高炉在冶铁过程中所消耗的能源，因为只有这样高炉才能把物体进行转化。

第四，消纳处理器，这个装置就是对废弃物进行消纳处理，由于在高炉冶铁的过程中会有大量的废弃物产出，为了能够使资源被合理利用，就需要对其进行消纳处理，从而使经济效益提高。因此，可以在高炉冶铁技术中融入低碳环保理念，使冶铁技术更符合现代化需要。

### 3 应用绿色超低碳炼铁工艺对低碳经济发展的助推作用

炼铁企业应坚持可持续发展的理念，倡导绿色环保，积极践行经济效益与环保并重同行的管理理念，全力推动作业区向着更高、更好的发展目标前进，助力企业发展目标的顺利实现。

#### 3.1 应用铁氧化物熔融电解炼铁节约能耗

铁氧化物熔融电解冶铁其实就是将把氧化铁以加热的方式将其进行溶化，并把它放到合适的电解质体系中去，然后再对其进行通电，从而电解出液态铁。和氧化铝变成液态铝的过程是一样的。通常情况下把熔融电解冶铁这种工艺称之为 MOE 工，早在 1990 年开始就有人提出可以从废弃物中冶炼出金属出来，后来这种研究拓展到月球上的月壤中提取出氧气和铁，而且这种工艺研发还获得美国能源部以及国际航天局的支持与赞助。MOE 冶铁不仅可以用公式进行表示，还可以利用焓变对其理论进行计算。由于在高温散热的过程中会损失一定的能量，所以实际能耗与计算所得数值存在着一定的差异。因此，在对实际能耗进行计算时，可以惰性阳极氧化铝的电解过程进行计算，它的功率大约为 50%，根据这个数值就可以对实际氧化铁熔融电解过程中所消耗的能源大概是多少了。虽然熔融电解冶铁与电解铝的过程是一样的，但他们之间也是有差别的，因为铁的熔点比铝的熔点要高很多，大约得需要 1600℃以上的高温，因此使用电解体制和开发电极材料的时候就会面临许多问题和挑战，这些挑战有：

①找到能够在  $\geq 1600^\circ\text{C}$  高温下还能发挥出稳定作用的电解质体系，不仅要使  $\text{FeO}$  和  $\text{FeO}_2$  有足够的溶解度，还要铁离子足够快的扩散速度等，这样可以使

所得铁矿不用载进行提纯；

②阳极材料铱铂合金，这种材料可以在  $\geq 1600^\circ\text{C}$  的高温电解质融盐中依然保持稳定的状态，为了能够更好的抗氧化，铬合金正在研发的过程中；

③阴极材料和阳极材料一样，都必须能在温度  $\geq 1600^\circ\text{C}$  的高温下依然稳定的进行导电。该类技术的应用，在节约能源与余温热能利用方面都取得了较大的实际效益。

#### 3.2 应用高炉炉顶煤气循环工艺提升能源利用率

在高炉炉顶的煤气中  $\text{CO}$  占体积的 20%–28% 之间，而氢占体积的 1%–6% 之间，高炉煤气发热的最低值大概为  $3000\text{ kJ/m}^3$ 。通常情况下，高炉中的煤气只是用作于气体燃料，比如：热风炉的时候会用到高炉煤气、焦炉以及加热炉也会用到高炉煤气作为燃料，因此导致高炉煤气中  $\text{CO}$  经过燃烧最终会形成  $\text{CO}_2$  排出，如果能把高炉炉顶煤气中  $\text{CO}_2$  去除，这样，不仅可以对  $\text{CO}_2$  进行分离捕集，还可以有效的使煤气中的原势和热值得到显著的提高。因此，俄罗斯和日本就通过这种方法成功的使  $\text{CO}_2$  脱离出去，然后再由风口和炉身喷口进入高炉内，这样就可以使高炉煤气能够被循环再利用，这种技术广泛应用于气基竖炉的工艺中，技术已经很是娴熟，主要原因在于气基竖炉的顶压比高炉顶压要高，为此，我们已经做好关于高炉炉顶煤气的分离处理工艺路线：首先要利用变压吸附装置把  $\text{CO}$  吸附出来，当体积分数保持在 70% 到 95% 的时候，再把分离出来的  $\text{CO}$  气体从炉身经过再到高炉中去，这样就保持高炉内的原有体积数值。不仅抑制碳素溶解，还使焦炭得到保护。不仅如此，在提取  $\text{CO}$  的过程中所产生的尾气可以通过变压吸附进行处理，使里面的  $\text{CO}_2$  分离出来，这样又大大的提高了还原体积分数值，这样，对于油田驱油等行业都可以发挥出良好的作用，从而使  $\text{CO}_2$  被合理利用。

#### 3.3 减少碳排放提升企业绿色环保经济效益

为了能够减少  $\text{CO}_2$  的排放量，就需要利用喷吹富氢介质个全氢介质去取代焦炭和煤，因为氢气是被公认的清洁能源，它的特点是，零排放、无污染、还原率高。但是，我国对于制氢技术、成本以及利用率上还存在着很多问题，对于钢铁工业中的还原剂还不能依靠氢来完成，从而不能使全氢对铁进行冶炼。因此，为了能够满足低碳环保，节能降耗理念，就需要在目前的钢铁企业中融入高炉富氢冶炼技术，从而使钢铁行业长久发展下去。在国内外，针对高炉喷吹焦炉煤

气建立了相应的工业试验区，比如奥钢联林茨厂、法国索尔梅厂晋南等国家，都对高炉上的喷吹焦炉煤气进行试验，不仅使高炉煤气的利用率得到提高，还焦比和燃料比都有效的得到改善并降低，不仅如此，高炉的运行状态还很稳定，没有出现任何波动现象。由此可见，利用喷吹富氢气体可以有效的降低CO<sub>2</sub>排放。在用氢气还原铁氧化物的时候会吸收热量，如果过多的使用氢进行还原，就会对高炉上的温度场的分布和热交换造成影响，而且，利用氢气还原氧化铁的时候会产生水蒸气，那样和CO<sub>2</sub>造成的影响来比较，水蒸气的影响更大，特别是对炉身下部和炉的腹部，会使焦炭的性能变差，因此，在对焦炉进行煤气喷吹时不能过量，否则就会降低CO<sub>2</sub>的排放空间。由于焦炭拥有支撑的作用，所以能把焦比降太多，进而使用喷吹富氢气体根本无法使CO<sub>2</sub>的排放得到解决。

### 3.4 降低粉尘污染促进绿色经济目标实现

钢铁企业作业区认真落实环保工作部署，运用科技手段、科学管理、绿化等方法措施加强对环境的保护，在发展和对环境保护方面，采取积极的治理措施，使经济效益与生态环境共同发展。应用进一步降低了生铁成本，增加了企业的成本竞争力。但是在原煤上料系统，尤其是原煤在皮带输送之间的转运会产生大量无机粉尘，存在着较重的粉尘污染现象。为了进一步提高效率、降低成本，需要控制粉尘对环境的污染，让经济效益与环保协同发展，是炼铁作业区不懈努力的目标。

为控制粉尘污染，一是，全方位封堵干煤棚，二是，原煤运输应用管带机，在下料口设置雾炮机，利用喷射的水雾与空气中的粉尘颗粒结合凝聚成团，在重力作用下降落到地面，从而达到除尘目的。增加微米级干雾抑尘设备，利用超声波产生的微细水雾捕集凝聚微细粉尘，将粉尘直接抑制在起尘点，避免出现扬尘，使粉尘得到了有效控制。为进一步控制可逸性粉尘，作业区使用帆布将原先裸露的皮带、机械滚筒转动部位等也进行了全面有效的封堵，解决了粉尘污染。并进行整体绿化规划，增加绿化的面积和密度，充分利用植物降噪和吸附有害气体。并对不同区域有相应针对性设计，关注局部细节建设，真正做到了让绿化为生产服务，为职工服务，实现效益与生态环境的密切结合。

### 3.5 高炉长寿技术推进企业可持续发展前景

目前我国的大型高炉使用寿命大概在15年以上，

为了能够使高炉使用寿命更长，就需要对其使用长寿技术，而且还要定期做好维护检查工作，使高炉一直具备着良好的性能，这样就可以高炉的运行状态得到保障。

首先，对高炉内型的操作方法进行优化，只有操作规范才可以使高炉治铁去优化更多的目标，不仅如此，内型的设计好坏直接影响着高炉的使用寿命，所以必须加以重视。目前，对于高炉技术已经有了新的突破，不仅操作水平有了明显的提高，而且还取得了一定的效果。为了能够延长高炉的使用寿命，都会把炉体长寿结构以及冷却技术融入到高炉的设计中去。为了能够对死铁层深度进行有效的控制，就需要采用炉缸炉底内衬结构的方式，而且还要结合高导热炭砖以及冷却系统，使高炉的使用寿命得到延长。因此就要按照要求设计炉缸炉底，从而提高设计质量。由于高炉治铁的环境不是稳定的，会有很多问题出现，不仅对炉体本身造成影响还会影响到生产，所以就要确保高炉的质量，才能使经济效益得到提高。

### 4 结束语

随着科学技术的不断发展，高炉生产技术也在不断进步与改善，面向未来，国家的钢铁产业将会发生重大变革，高效率、低能耗的高炉炼铁技术将成为钢铁生产行业的主力军。因此，高炉炼铁技术必将不断更新换代，迈向现代化、绿色化和智能化。

#### 参考文献：

- [1] 张付昌.低碳绿色高炉炼铁技术发展方向[J].冶金与材料,2020,41(04):113-114.
- [2] 罗晔.国外氢还原炼铁工艺进展[J].上海节能,2020(08):813-823.
- [3] 杨天钧,张建良,刘征建,李克江.低碳炼铁势在必行[J].炼铁,2020,40(04):1-11.
- [4] 朱宏任.企业向绿色低碳转型,实现高质量发展[J].企业观察家,2020(06):26-27.
- [5] 耿源.钢铁企业低碳转型升级研究[D].北京:北京化工大学,2020.
- [6] 任荣霞.节能减排低碳炼铁实现中国高炉生产的科学发展[J].冶金管理,2020(09):153-154.
- [7] 马印亭.未来的低碳绿色高炉炼铁技术发展思考[J].中国金属通报,2020(05):5-6.

#### 作者简介：

詹娟（1985-），女，汉族，河北张家口人，本科，工程师，研究方向：冶金工程。